

Отзыв

на автореферат диссертации **Гусевой Надежды Васильевны «ПОЭТИКА МАРИЙСКОГО РАССКАЗА О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ»**, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – литература народов Российской Федерации (марийская литература)

Современное литературоведение проявляет все больший интерес к вопросам поэтики художественного текста. Но, несмотря на появление значительных исследований, именно в этой области филологического знания существует целый ряд проблем, которые становятся особенно очевидными в ситуации существенных изменений в сфере гуманитарных наук. Отразились они и в филологическом научном мышлении: сегодня коренным образом меняется отношение к принципам литературного изучения, к его материалу и к области «поисковых» систем научной деятельности. Формируются и новые научно-исследовательские стратегии художественных разысканий, направленные не только на изучение поэтики жанра, но и на выявление его роли в непрерывной эволюции художественных систем. В связи с этим диссертационное исследование Н. В. Гусевой представляется актуальным и востребованным в современном литературоведении.

Научная новизна, теоретическая и практическая значимость, достоверность и репрезентативность исследуемых материалов и полученных на основе их анализа выводов очевидны и не вызывают сомнений. В диссертационной работе Н. В. Гусевой впервые представлена целостная картина исследования марийского «военного» рассказа 1941–2010-х годов в «аспекте формирования и развития не только жанрового содержания, но и его жанровой поэтики, расширения арсенала сюжетно-композиционных и стилевых решений» (Автореферат, с. 3).

Определив целью своего исследования выявление специфики и динамики поэтики марийского рассказа о Великой Отечественной войне, Н. В. Гусева предлагает вполне рациональную структуру квалификационного сочинения. Прежде всего, она представляет исследования «военного» рассказа в отечественном и региональном литературоведении, что является обязательной составляющей любой научной работы. В последующих главах диссертантом определены факторы и закономерности развития марийского «военного» рассказа; исходя из определенных соискателем этапов развития жанра в литературном процессе, обстоятельно рассмотрена специфика военного марийского рассказа; изучена типология марийского рассказа с учетом взаимодействия его поэтики с другими жанровыми формами малой прозы о Великой Отечественной войне.

Говоря о достоинствах работы Н. В. Гусевой, необходимо отметить ее безусловную самостоятельность и оригинальность, четкость научной позиции диссертанта и способность доказывать свою точку зрения.

В целом автореферат диссертации Н. В. Гусевой, равно как и публикации автора, в полной мере раскрывает содержание диссертации, и, без сомнения, отвечает требованиям, предъявляемым ВАК Минобрнауки России к подобного рода работам. Н. В. Гусева заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.02 – литература народов Российской Федерации (марийская литература).

Доктор филологических наук
(10.01.02 – Литература народов
Российской Федерации (мордовская)),
доцент, зав. кафедрой родного
языка и литературы
ФГБОУ ВО «Мордовский
государственный
педагогический институт
имени М. Е. Евсевьева»

Ольга Ивановна Налдеева

04.03.2019 г.

Почтовый адрес	430007, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Студенческая, д. 11-а
Контактные телефоны	8 (8342) 32-19-25; 8 (8342) 33-93-51
Факс	8 (8342) 33-92-67
E-mail	general@mordgpi.ru ; naldeeva_oi@mail.ru

*и заверено
Мухомина*

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Мордовский государственный педагогический институт
имени М.Е. Евсевьева».